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INDIAN SCHOOL SOHAR 

       FINAL EXAMINATION (2022-23) 
SUBJECT-HINDI (COURSE-B) 

SUBJECT CODE-085 
CLASS: IX           MAX.MARKS: 80 

       DATE: 02/03/2023                            TIME: 3 HOURS 
सामाɊ िनदőश :  
    * इस Ůʲ-पũ मŐ कुल दो खंड हœ – खंड ‘अ’ और ‘ब’ ।  
    *  खंड ‘अ’ मŐ वˑुपरक Ůʲ हœ ।  
    *  खंड ‘ब’ मŐ वणŊनाȏक Ůʲ हœ ।  
    *  इस Ůʲ-पũ मŐ 19 Ůʲ हœ । सभी Ůʲ अिनवायŊ हœ ।  
    *  िदए गए िनदőशो ंका पालन करते Šए पूछे गए Ůʲो ंके उȅर िलİखए ।  
    *  Ůȑेक Ůʲ को ȯानपूवŊक पढ़कर यथासंभव Ţमानुसार उȅर िलİखए ।  

 
खंड - अ (वˑुपरक Ůʲ) 

 
Ůʲ-1. िनɻिलİखत गȨांश को ȯानपूवŊक पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर सही िवकʙ चुनकर दीिजए –              (1x5) 
 

मानव जीवन मŐ आȏसʃान का अȑिधक महȇ है । आȏसʃान मŐ अपने ʩİƅȕ को अिधकािधक सशƅ 
एवं Ůितिʿत बनाने की भावना िनिहत होती है । इससे शİƅ, साहस, उȖाह आिद गुणो ंका जɉ होता है जो जीवन की 
उɄित का मागŊ Ůशˑ करते हœ । आȏसʃान की भावना से पूणŊ ʩİƅ संघषŘ की परवाह नही ंकरता है और हर िवषम 
पįरİ̾थित से टſर लेता है। ऐसे ʩİƅ जीवन मŐ पराजय का मँुह नही ं देखते तथा िनरंतर यश की Ůाİɑ करते हœ। 
आȏसʃानी ʩİƅ सȑ, Ɋाय, नीित के पथ का अनुगमन करता है और उसके जीवन मŐ सǄे सुख और शांित का 
िनवास होता है। परोपकार और जनसेवा जैसे कायŘ मŐ उसकी Ŝिच होती है। लोकिŮयता और सामािजक Ůितʿा उसे 
सहज ही Ůाɑ होती है। ऐसे ʩİƅ मŐ अपने रा Ō̓  के Ůित सǄी िनʿा होती है तथा मातृभूिम की उɄित के िलए वह Ůाणो ं
का उȖगŊ करने मŐ सुख की अनुभूित करता है। चँूिक आȏसʃानी ʩİƅ अपनी अथवा दूसरो ंकी आȏा का हनन नही ं
करता है इसिलए वह ईˈाŊ-Ȫेष जैसी भावनाओ ंसे मुƅ होकर मानव माũ को अपने पįरवार का अंग मानता है। उसके 
şदय मŐ ˢाथŊ, लोभ और अहंकार का भाव नही ंहोता। िनʯल şदय होने के कारण वह आसुरी Ůवृिȅयो ंसे सवŊथा मुƅ 
होता है।   
 
Ůʲ  
(i) आȏिवʷासी ʩİƅ मŐ कौन-सी भावना İ̾थत होती है ? 

 (क) समथŊ और शİƅशाली बनना     (ग) केवल शİƅ से पįरपूणŊ करना   
 (ख) केवल सुख Ůाɑ करना      (घ) समथŊ और Ůितिʿत बनना  

 

(ii) जीवन मŐ उɄित का मागŊ मजबूत करते हœ - 
 (क) ˢाथŊ, साहस और मोह      (ग) शİƅ, साहस और कुिटलता 
 (ख) उȖाह, शİƅ और साहस     (घ) िवजय, Ɋाय और सȑ  

 

(iii) आȏसʃानी ʩİƅ मातृभूिम के िलए Ɛा करता है ? 
(क)धन देता है।       (ग) अपने जीवन का बिलदान देता है।   
(ख) अपना सुख ȑाग देता है।      (घ) सबको समान समझता है।  
 

(iv) आȏसʃानी ʩİƅ जीवन मŐ अनुगमन करता है - 
(क) नीित, Ɋाय और सȑ के राˑे का     (ग) सǄे सुख, Ɋाय और सȑ के पथ का 
(ख) लोभ, ˢाथŊ और अहंकार के पथ का    (घ) साहस, Ůितʿा और शांित के राˑे का   
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(v) कथन (A) और कारण (R)को पढ़कर सही उȅर के िलए उपयुƅ िवकʙ चुिनए – 
      कथन (A)– आȏसʃानी ʩİƅ अपनी अथवा दूसरो ंकी आȏा का हनन नही ंकरता है।  
      कारण (R)– वह ईˈाŊ-Ȫेष जैसी भावनाओ ंसे मुƅ नही ंहोता है।  
      (क) कथन (A) गलत है और कारण (R)सही है। 
      (ख) कथन (A) सही है और कारण (R) गलत है।  
      (ग) कथन (A) और कारण (R) दोनो ंगलत हœ।  
      (घ) कथन (A) और कारण (R) दोनो ंसही हœ और कारण (R) कथन (A) की सही ʩाƥा करता है।  
 
Ůʲ-2. िनɻिलİखत गȨांश को ȯानपूवŊक पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर सही िवकʙ चुनकर दीिजए –           (1x5)
  

पानी मानव की मूलभूत आवʴकताओ ंमŐ से एक है, यह जीवन का आधार है और िवकास के िलए आवʴक है। 
उʃीदो ंपर पानी िफर जाए तो कुछ हद तक मनुˈ सहन कर सकता है परंतु पीने के िलए एक िगलास पानी के लाले पड़े 
हो,ं तो İ̾थित अस˨ हो जाती है। दुभाŊƶ से हमारे देश के कुछ राǛो ंमŐ ऐसी İ̾थित आज भी देखने को िमल जाती है। 
राज̾थान राǛ के बाड़मेर और जैसलमेर िजलो ंके दूर̾थ गाँवो ंमŐ यह कहावत सुनाई देती है िक एक िगलास दूध िमल 
सकता है, पानी नही।ं यȨिप यह İ̾थित सवŊũ इतनी गंभीर नही ंहै परंतु यह एक कटु सȑ है िक िसंचाई और पीने-योƶ 
पानी की सम˟ा आज की मुƥ सम˟ाओ ंमŐ से एक है। अतः  बढ़ती आबादी की आवʴकताओ ंको ȯान मŐ रखते Šए 
इस सम˟ा पर िवचार करना समीचीन जान पड़ता है। राज̾थान राǛ मŐ पानी के मुƥ ŷोत हœ –कुएँ, नहरŐ , झीलŐ, 
निदयाँ और तालाब। ये सभी एक ही आधार से जुड़Ő  हœ ,वह है वषाŊ। अरावली के पिʮम मŐ İ̾थत राज̾थान के आधे से 
अिधक भाग मŐ वािषŊक वषाŊ पचास Ůितशत से भी कम होती है जो अपयाŊɑ है। जल ŷोतो ंकी भी अपनी सीमा है। अिधक 
जनसंƥा की बढ़ती माँग एवं वतŊमान आवʴकताओ ंकी पूितŊ दोनो ंके िलए जल-िनयोजन आवʴक हो जाता है। हमारे 
िलए आवʴक है िक हम पानी का बुİȠमतापूणŊ Ůयोग करके जल-संरƗण करŐ ।  
 

Ůʲ 
(i) मानव के िलए Ɛा असहनीय है ? 

(क) उʃीदो ंपर पानी िफरना      (ग) पानी की कमी  
(ख) बुरी İ̾थित         (घ) िवकास की İ̾थित  

 

(ii) राज̾थान िजलो ंके दूर̾थ गाँवो ंकी कड़वी सǄाई Ɛा है ? 
(क) खेती और पीने-योƶ पानी की अिधकता     
(ख) पीने के पानी और िसंचाई की सम˟ा 
(ग)  कुएँ, नहरŐ  और निदयो ंका न होना   
(घ)  मनुˈ के ɗासा रहने की सहनशİƅ  

 

(iii) राज̾थान राǛ मŐ पानी के ŷोतो ंका Ůमुख आधार Ɛा है ? 
(क) झीलŐ        (ग) नहरŐ  
(ख) वषाŊ         (घ) कुएँ 

 

(iv) पानी मानव की मूलभूत आवʴकता Ɛो ंहै ? 
(क) यह जीवन का आधार और िवकास के िलए अनावʴक होने के कारण  
(ख) यह जीवन का आधार और िवकास के िलए एक सम˟ा होने के कारण  
(ग) हमारी आवʴकताओ ंकी पूितŊ करने के कारण     
(घ) यह जीवन का आधार और िवकास के िलए आवʴक होने के कारण  

 

(v) िनɻिलİखत वाƐो ंको ȯानपूवŊक पिढ़ए – 
(i) जल ŷोतो ंकी भी अपनी सीमा है।  
(ii) जल िवयोजन आवʴक हो जाता है।  
(iii) हम पानी का बुİȠमतापूणŊ Ůयोग करके वृƗ-संरƗण करŐ ।   
(iv) पानी जीवन का आधार है।  
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           गȨांश से संबंिधत वाƐो ंके िलए उिचत िवकʙ का चयन कीिजए – 
(क) (i), (iii)        (ग) (ii), (iii) 
(ख) (i), (ii)       (घ) (i), (iv)  

 
Ůʲ-3. िनɻिलİखत Ůʲो ंके सही उȅर वाले  िवकʙ चुिनए –                (1x2) 

(i) Ůȑेक ˢतंũ और साथŊक वणŊ-समूह Ɛा कहलाता है ? 
(क) इकाई       (ग) पद  
(ख) वाƐ        (घ) शɨ  

 
(ii) िनɻिलİखत वाƐो ंको ȯान से पढ़कर ‘शɨ और पद’ से संबंिधत सही िवकʙ का चयन कीिजए – 
(i)   शɨ भाषा की ˢतंũ इकाई नही ंहœ I      
(ii)  पद का अİˑȕ वाƐ मŐ ही संभव है I  
(iii) वाƐ मŐ Ůयुƅ शɨ ही पद कहलाते हœ ।   
(iv)  पद ʩाकरण के िनयमो ंसे बंधे Šए नही ंहोते हœ ।  

 

िवकʙ 
(क) i, ii        (ग) ii, iii 
(ख) i, iii       (घ) i, iv   

 
Ůʲ-4. पूछे गए Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंदो Ůʲो ंके उȅर सही िवकʙ चुनकर दीिजए–              (1x2) 
 

(i) िनɻिलİखत मŐ से ‘अनुˢार’ Ůयुƅ शɨ कौन-सा होगा ? 
(क) खड़ा        (ग) काठमांडू   
(ख) माँ        (घ) चȽ 

 
(ii) ‘सǠालक’ शɨ का सही अनुˢार वाला शɨ कौन-सा होगा ? 
(क) सचांलक         (ग) संǠालक    
(ख) संचालक           (घ) सǠालंक 

 
(iii) िनɻिलİखत मŐ से ‘अनुनािसक ’ Ůयुƅ शɨ युƵ  कौन-सा होगा ? 
(क) काँव-कांव         (ग) यहां-वहां  
(ख) जहाँ-तहाँ         (घ) िकȶु-परंतु 

 
Ůʲ-5. िनदőशानुसार पूछे गए Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंचार Ůʲो ंके उȅर सही िवकʙ चुनकर दीिजए -            (1x4) 
 

(i) ‘भारतीय’ शɨ मŐ िकस Ůȑय का Ůयोग Šआ है ?  
(क) तीय        (ग) भारत     
(ख) भार       (घ)  ईय 

 

(ii) ‘मान’ मूलशɨ मŐ सही उपसगŊ और Ůȑय वाला जोड़ा कौन-सा होगा  ?  
(क) बे , ई         (ग) बे ,  इ  
(ख) ब , ई         (घ) बै , ई  

 

(iii) ‘उपकारी’ शɨ मŐ मूलशɨ Ɛा होगा ? 
(क) कारी          (ग) उप   
(ख) कार            (घ) कर   
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(iv) िकस शɨ मŐ ‘आवा’ Ůȑय नही ंलगा है ? 
(क) िदखावा          (ग) भुलावा     
(ख) बुलावा           (घ)  मावा   

 

         (v) िनɻिलİखत िवकʙो ंपर िवचार कीिजए और उɎŐ चुिनए, िजनमŐ उपसगŊ-Ůȑय का उपयोग िकया गया है – 
 (i) िनʮय , िनिध , भारतीय , अंिकत  
(ii) सघन , िविचũ , औपचाįरक , किठनतम   
(iii) बेचनेवाली , डर  , दुगŊम , िवदाई   
(iv) पवŊतीय , मािमŊक Ůगित , पयाŊवरण   

 

           उपसगŊ –Ůȑय से संबंिधत उिचत िवकʙ का चयन कीिजए – 
(क) (i), (iii)        (ग) (ii), (iii) 
(ख) (i), (iv)       (घ) (ii), (iv)  

 
Ůʲ-6. पूछे गए Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंतीन Ůʲो ंके उȅर सही िवकʙ चुनकर दीिजए -              (1x3) 
 

(i) िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा शɨ वृİȠ संिध का उदाहरण नही ं होगा ?  
(क) सदैव             (ग) गुŝपदेश   
(ख) जलौध          (घ) तथैव  

  
(ii) ‘अȑाचार’ के िलए संिध-िवǅेद वाला सही िवकʙ Ɛा होगा ? 
(क) अित + अचार         (ग) अती + आचार 
(ख) अȑ + आचार           (घ) अित + आचार  

 

         (iii) ‘दो वणŘ के मेल से होने वाले िवकार को----- कहते हœ।’įरƅ ̾थान की पूितŊ के िलए उिचत िवकʙ होगा? 
(क) समास          (ग)उपसगŊ   
(ख) संिध           (घ) Ůȑय   

 

(iv) दीघŊ संिध वाला उिचत िवकʙ कौन-सा  होगा ? 
(क) सवŊ + अिधक ,  सु + आगत , िज़ला+अिधकारी        
(ख) अित + उȅम ,  िव +ऊह ,  सु + अǅ      
(ग)  नदीश , राकेश , िहमालय 
(घ)  गोलाकार , पवŊतारोही , मुƥालय  
  

Ůʲ-7. पूछे गए Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंतीन Ůʲो ंके उȅर सही िवकʙ चुनकर दीिजए -              (1x3) 
(i)  यह Ɛा हो गया था  वाƐ मŐ िकस िवराम-िच˥ का Ůयोग होगा ?  
(क)  ?              (ग)   I   
(ख) -           (घ)  ,  

  
(ii) तुʉŐ यहाँ अǅा लग रह है न ! मœ जानता šँ I वाƐ मŐ िकन िवराम-िच˥ो ंका Ůयोग Šआ है ?  
(क) िव˝याबोधक और पूणŊिवराम        (ग) पूणŊिवराम और अʙिवराम  
(ख) अʙिवराम और अधŊिवराम        (घ) िव˝याबोधक और अधŊिवराम 
 

(iii) िनɻिलİखत िवकʙो ंमŐ से योजक िच˥ वाला वाƐ कौन-सा है ?     
(क)  रोगी िचिकȖक से –- मœ बीमार šँI          
(ख)  आतंकवाद : िवʷ की एक सम˟ा I    
(ग)   पूजा के िलए दान-दिƗणा चािहए I 
(घ)   मेरे पास कलम , पुˑक और ˟ाही है I        
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(iv) िनɻिलİखत वाƐो ंको ȯान से पढ़कर उिचत िवराम-िच˥ो ंवाला िवकʙ कौन-सा  होगा ? 
(क) मनुˈो ंकी पोशाकŐ  उɎŐ िविभɄ ŵेिणयो ंमŐ बाँट देती हœ I        
(ख)  ये नेता यंग इंिडया नाम का एक अंŤेजी साɑािहक भी िनकलते थे I      
(ग)  तब मेरे हाथ मŐ वाकी-टाकी िदया गया  
(घ)  ‘इंिडयन एसोिसएशन फार द कʐीवेशन आफ़ साइंस’ की Ůयोगशाला थी I 
 
िवकʙ 

 1  क  और  ख        3     ख    और   ग 
 2  ख  और  ग       4      क   और   घ    
    
Ůʲ-8. पूछे गए Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंदो  Ůʲो ंके उȅर सही िवकʙ चुनकर दीिजए -              (1x2) 
 

(i) ‘दस बज गए , अब तुम जाओ I’ अथŊ की ̊िʼ से वाƐ का कौन-सा भेद होगा ?  
(क) िव˝यािदबोधक             (ग) िनषेधवाचक    
(ख) आǒावाचक           (घ) िवधानवाचक   

  
(ii) ‘संकेतवाचक’ के िलए सही िवकʙ Ɛा होगा ? 
(क) यिद ठंड पड़ेगी , तो मœ कोट पहनँूगा I         
(ख) कृपया शांत रहŐ I            
(ग)  अरे ! इतना लंबा साँप I 
(घ) Ɛा आपको मेरी पुˑक िमली है ?  

 

(iii) ‘बगीचे से फूल मत तोड़ो।’ अथŊ की ̊िʼ से वाƐ का कौन-सा भेद होगा ?  
(क) Ůʲवाचक             (ग) िनषेधवाचक    
(ख) इǅावाचक            (घ) िवधानवाचक   
  

Ůʲ 9. िनɻिलİखत काʩांश पर आधाįरत िदए गए Ůʲो ंके उȅर उिचत िवकʙ छाँटकर दीिजए-                      (1x5) 
 
यही ंइस गली मŐ बनती हœ   
मुʋ की मशšर अगरबिȅयाँ 
इɎी ंगंदे मोहʟो ंके गंदे लोग  
बनाते हœ केवड़ा गुलाब और रातरानी  
अगरबिȅयाँ   
दुिनया की सारी गंदगी के बीच  
दुिनया की सारी खुशबू 
रचते रहते  हœ हाथ  
खुशबू रचते हœ हाथ  
खुशबू रचते हœ हाथ I 

 
(i) मुʋ  की मशšर अगरबȅी कौन बनाते हœ ? 
(क) गंदे मोहʟो ंमŐ रहने वाले लोग     (ग) गरीब लोग      
(ख) साफ़-सुथरे लोग       (घ) अमीर लोग 

 

(ii) अगरबिȅयाँ बनाते समय िकन सुगंिधत उपादानो ंका Ůयोग िकया जाता है ? 
      (क) गुलाब        (ग) केवड़ा      
      (ख) खस व रातरानी        (घ) सभी िवकʙ सही हœ I 
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(iii) इस किवता मŐ िकस िवडंबना का वणŊन है ?     
(क) ˢयं गंदगी मŐ रहकर दूसरो ंके जीवन मŐ खुिशयाँ न फैलाना I   
(ख) ˢयं गंदगी मŐ रहकर दूसरो ंके जीवन मŐ खुिशयाँ फैलाना  I  
(ग) इसी का नाम जीवन है I     
(घ) वे गरीबी का वणŊन कर रहे हœ I  
 

(iv) िनɻिलİखत वाƐो ंको ȯानपूवŊक पिढ़ए – 
(i)  देश की ŮिसȠ अगरबिȅयाँ तंग, बदबूदार, गंदी गिलयो ंमŐ बनती हœ  I 
(ii  सुगंध वाली अगरबिȅयाँ ˢǅ वातावरण मŐ रहने वाले लोग बनाते हœ I  
(iii) हमारे जीवन को सुगंधपूणŊ बनाने के िलए गंदे लोग िवषम पįरİ̾थितयो ंवाला जीवन जीते हœ I  
(iv) यह पȨांश अŜण कमल Ȫारा िलखा गया है I  
 

पȨांश से मेल खाते वाƐो ंके िलए उिचत िवकʙ का चयन कीिजए-       
(क) (i), (ii) और (iv)   
(ख) (ii), (iii) और (iv) 
(ग) (i), (ii) और (iii)  
(घ) (i), (iii) और (iv) 
 

(v) ‘खुशबू रचते हœ हाथ’ किवता मŐ किव का मुƥ उȞेʴ Ɛा है ?  
(क) ˢ̾थ समाज का िनमाŊण     (ग) Ůकृित का िचũण   
(ख) गंदे वातावरण का िचũण      (घ) गरीबो ंपर ʩंƶ  
  

Ůʲ 10. िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर देने के िलए उिचत िवकʙ का चयन कीिजए –          
           

(i) ‘अिưपथ ’ किवता मŐ किव िकस की माँग न करने के बारे मŐ कहता है ?        (1) 
(क) सुख ŝपी पȅो ंकी छाया        (ग) बूढ़ो ंका आशीवाŊद  
(ख) घने पȅो ंकी छाया        (घ) दुखो ंसे लड़ने की छाया  I 
 
(ii) ‘रैदास’ किव ने पहले पद मŐ अपना संबंध िकस Ůकार का बताया है ?                  (1) 
(क) पानी व चंदन-सा           (ग) ˢामी व दास-सा     
(ख) िपता व पुũ-सा         (घ) वषाŊ व बादल-सा  I 

 

Ůʲ 11. िनɻिलİखत गȨांश पर आधाįरत िदए गए Ůʲो ंके उȅर उिचत िवकʙ छाँटकर दीिजए-             (1x5) 
 

पास-पड़ोस की दुकानो ंसे पूछने पर पता लगा - उसका तेईस बरस का जवान लड़का था I घर मŐ उसकी बš और 
पोता-पोती हœ I लड़का शहर के पास डेढ़ बीघा भर जमीन मŐ किछयारी करके पįरवार का िनवाŊह करता था I खरबूजो ंकी 
डिलया बाजार मŐ पŠँचाकर कभी लड़का ˢयं सौदे के पास बैठ जाता, कभी माँ बैठ जाती I लड़का परसो ंसुबह मँुह-अँधेरे 
बेलो ंमŐ से पके खरबूजे चुन रहा था I गीली मेड़ की तरावट मŐ िवŵाम करते Šए एक साँप पर लड़के का पैर पड़ गया I साँप 
ने लड़के को डंस िलया I  

 

 (i) गȨांश मŐ िकसके लड़के की बात हो रही है ?  
(क) लेखक के        (ग) संűांत मिहला के  

 (ख) दुकानदार के गरीब       (घ) बुिढ़या के  
 

(ii) ‘किछयारी’ शɨ का Ɛा ताȋयŊ है ?  
(क) खेतो ंमŐ अनाज उगाना       (ग) खेतो ंमŐ हल चलाना       

 (ख) खेतो ंमŐ फूल उगाना       (घ) खेतो ंमŐ तरकाįरयाँ उगाना 
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(iii) िनɻिलİखत कथन (A) तथा (R) कारण को ȯानपूवŊक पिढ़ए उसके बाद िदए गए िवकʙो ंमŐ से कोई    
       एक सही िवकʙ चुनकर िलİखए -   
   
कथन (A) लड़का शहर के पास डेढ़ बीघा भर जमीन मŐ किछयारी करके पįरवार का िनवाŊह करता था I 

          कारण(R) तœतीस बरस के जवान लड़के को गीली मेड़ की तरावट मŐ िवŵाम करते Šए एक साँप ने डस िलया I 
(क) कथन (A) तथा कारण(R)दोनो ंही गलत हœ I  
(ख) कथन (A) गलत है लेिकन कारण(R) सही है I           
(ग) कथन (A) सही है लेिकन कारण(R) उसकी गलत ʩाƥा करता है I        
(घ) कथन (A) तथा कारण(R) दोनो ंसही है तथा कारण(R) कथन (A) की सही ʩाƥा करता है I 

 

(iv) बुिढ़या के पįरवार मŐ िकतने सद˟ थे ?  
(क) छह        (ग) सात    

 (ख) पाँच         (घ) चार  
 

(v) ‘दुः ख का अिधकार’ पाठ िकसके Ȫारा िलखा गया है ?        
(क) यशपाल         (ग) शरद जोशी    

 (ख) बचŐūी पाल        (घ) हįरशंकर परसाई  
 

Ůʲ 12. िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर देने के िलए उिचत िवकʙ का चयन कीिजए –  
(i)  लेखक की पȉी की आँखŐ एकाएक बड़ी-बड़ी Ɛो ंहो गई ं?                        (1) 

  (क)  लेखक से भयभीत होने के कारण I 
(ख) अितिथ के अिधक िदनो ंतक ठहरने के कारण I 
(ग) अितिथ से डरने के कारण  I 
(घ) अितिथ के घर जाना सुनने के कारण  I 

 

        (ii) महादेव भाई के कायŊ करने की Ɛा िवशेषता थी ?              (1) 
(क) वे चार घंटे का काम एक घंटे मŐ कर देते थे I       (ग) वे केवल पढ़ते थे I  
(ख) वे एक िदन मŐ दस घंटे काम करते थे I        (घ) वे िबना सोए रहते थे I  
  

खंड ‘ब’(वणŊनाȏक Ůʲ) 
 

Ůʲ 13. िदए गए Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंदो Ůʲो ंके उȅर लगभग 60 शɨो ंमŐ िलİखए –             (3+3) 
         (क)  रहीम Ȫारा िलİखत नीितपरक दोहो ंकी Ɛा िवशेषता है ? 
         (ख)  ‘गीत-अगीत’ किवता मŐ Ůथम छंद मŐ विणŊत Ůकृित िचũण को िलİखए ।    
         (ग)  ‘नए इलाके मŐ’ किवता मŐ ‘समय की कमी’ की ओर Ɛो ंइशारा िकया गया है ?  
 

Ůʲ 14. िदए गए Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंदो Ůʲो ंके उȅर लगभग 60 शɨो ंमŐ िलİखए –             (3+3) 
          (क) िहमपात िकस तरह होता है और उससे Ɛा-Ɛा पįरवतŊन आते हœ ?  
          (ख) सर चंūशेखर वŐकट रामन् के जीवन से Ůाɑ होने वाले संदेश को अपने शɨो ंमŐ िलİखए।  
          (ग)  अितिथ के अपेƗा से अिधक Ŝक जाने पर लेखक की Ɛा-Ɛा ŮितिŢयाएँ Šई ?  
 

Ůʲ 15. िदए गए Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंदो Ůʲो ंके उȅर लगभग 60 शɨो ंमŐ िलİखए –             (3+3) 
(क) लेİखका को जीव-जंतुओ ंकी संवेदनाओ ंकी सूƘ समझ थी। इसे ˙ʼ करते Šए बताइए िक आपको इनसे   
िकन-िकन मूʞो ंको अपनाने की सीख िमलती है? 
(ख) ‘लेखक िचिǧयो ंके बारे मŐ घर जाकर झठू भी बोल सकता था, पर उसने ऐसा नही ंिकया’ इसके आलोक मŐ 
लेखक की चाįरिũक िवशेषताओ ं पर Ůकाश डालते Šए बताइए िक आप लेखक के चįरũ से िकन-िकन 
िवशेषताओ ंको अपनाना चाहŐगे ? 
(ग) ‘कʟू कुʉार की उनाकोटी’ लेख मŐ लेखक अपनी याũा के दौरान िकन-िकन खतरो ंसे अवगत Šआ ? ऐसी 
पįरİ̾थितयो ंको रोकने के िलए कुछ सुझाव दीिजए।  

  



8 
 

Ůʲ 16. िनɻिलİखत िवषयो ंमŐ से िकसी एक िवषय पर िदए गए संकेत िबंदुओ ंके आधार पर लगभग 120 शɨो ंमŐ    
 अनुǅेद िलİखए -                       (6) 

 

(क) वृƗारोपण : एक आवʴकता  
 वृƗ और मानव का नाता  
 मानव Ȫारा अपने ˢाथŊ हेतु िबना सोचे-िवचारे वृƗो ं का कटाव से होने वाली हािनयाँ   
 Ůकृित का अनुपम वरदान   
 हमारा कȅŊʩ    

 

(ख)   सड़क सुरƗा : जीवन रƗा  
 सड़क सुरƗा से जुड़े कुछ Ůमुख िनयम  
 सड़क सुरƗा के िनयमो ंकी अनदेखी से होने वाली हािनयाँ  
 इɎŐ अपनाने से लाभ  
 िनʺषŊ I 

 

(ग) मधुर वचन  
 जीवन मŐ महȇ  
 मीठी बोली के सकाराȏक Ůभाव  
 कटु वाणी के नकाराȏक Ůभाव  
 मीठी बोली मŐ समाई अपनȕ की भावना I  

 

Ůʲ17. आपका खोया Šआ सामान लौटाने पर िकसी अपįरिचत को धɊवाद देते Šए लगभग 120 शɨो ंमŐ पũ िलİखए I     (6) 
अथवा 

               संयुƅ पįरवार की महȅा बताते Šए अपने छोटे भाई को लगभग 120 शɨो ंमŐ पũ िलİखए I   
                                                                                             
Ůʲ 18.पानी की बबाŊदी रोकने के िवषय मŐ मािलक और नौकर के बीच Šई बातचीत को लगभग 100 शɨो ंमŐ िलİखए I     (5) 

अथवा 
           दुकानदार Ȫारा गलत तौल पर Ťाहक और दुकानदार के मȯ Šई बातचीत को लगभग 100 शɨो ंमŐ िलİखए I  
 

Ůʲ 19. िनɻिलİखत िचũ को देखकर आपके मन मŐ जो िवचार उठे, उɎŐ लगभग 100 शɨो ंमŐ ŢमबȠ िलİखए I       (5) 
 

 
 


